

# 红寺堡“林长+警长”联动巡查筑起防火屏障

本报讯（通讯员 王辉）12月10日，吴忠市红寺堡区公安分局新庄集派出所联合罗山国家级自然保护区新庄集管理站深入林区重点区域开展冬季巡防工作，切实筑牢冬季林区生态安全屏障。

此次联合巡防采取视频巡查、实地步巡等方式，重点对生态保护区的关键区域进行全面排查。民警和护林员深入林区腹地，细致检查林区内是否存在违规野外用火、易燃物堆砌等情况，认真核查消防水源、灭火器材等设施配备完好情况，确保应急装备随时处于可用状态。同时，巡查人员还对林带及周边枯草、电路

设施等安全隐患进行严密排查，坚决防范和遏制火灾事故发生，并排查是否存在非法破坏森林资源、滥捕滥猎野生动物等行为，抓实源头治理关键环节。

近年来，红寺堡公安持续优化“林长+警长”制，始终坚持“派出所主防”，依托“分局+派出所+警务室”三级森林警长体系，把森林草原防火工作与基层基础工作有机结合，共同完成依法治林、打击涉林违法犯罪行为的任务。入冬以来，新庄集派出所已通过“日常巡逻+夜间巡逻”模式，开展生态保护区域巡逻15次。



民警和护林员深入林区腹地对重点防火区域开展拉网式排查。本报通讯员 王辉 摄

## 斩断伸向车底的“黑手” 盐池公安破获 汽车部件失窃案

本报讯（通讯员 刘华）近日，盐池县公安局侦破一起盗窃汽车三元催化器和电瓶的案件，抓获犯罪嫌疑人2名。

11月27日，盐池县公安局接到群众马先生报警，称其停放在花马池镇李毛庄村某停车场内8辆大货车的16块电瓶以及一个三元催化器被盗，价值约5万余元。接警后，民警迅速开展案件侦破工作。通过现场勘查、分析研判，民警很快锁定了陕西省定边籍男子冯某、孙某有重大作案嫌疑。经循线追踪，民警于12月2日在定边县将二人抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人冯某、孙某对其在11月24日至26日夜间，先后三次在马池镇李毛庄村某停车场盗窃汽车三元催化器和电瓶的犯罪事实供认不讳。目前，二人已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。



## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道



## 利通公安实战演练提升应急处突硬实力

本报讯（通讯员 马好阳）“有人驾车冲撞群众！”12月11日14时30分，吴忠市利通区公安分局接到突发警情：2名男子驾驶轿车肆意冲撞，刺耳的刹车声与群众的惊呼交杂，现场多名群众倒地受伤，嫌疑人仍在持续作案，利通区公安分局立即启动应急处置机制。一场应急处突实战演练就此展开。

情指中心接到报警后，专职指挥长通过对讲机精准调度。“上桥所，特警大队速往处置！支援警力同步驰援！”指令

下达后，上桥派出所、特警大队携装备火速奔赴现场。

14时32分，先期处置警力抵达现场，只见嫌疑车辆正由北向南疯狂冲撞。民警果断布设阻车器，嫌疑车辆被成功截停。2名嫌疑人持刀下车，挥刀拒捕并向广场中心移动，现场群众惊慌躲避。民警立即拉起警戒带封闭现场，高声喊话警告，快速疏散群众，形成安全警戒区。利通区公安分局副局长王少忠现场成立临时指挥部，统一协调指挥。特警队员手持警械果断

将2名嫌疑人制服并带离。120急救人员迅速对受伤群众进行救治，现场勘查警力同步开展取证，各环节无缝衔接。14时35分，现场处置完毕，周边秩序逐步恢复。

演练结束后，总指挥现场点评处置流程，固化实战经验。此次演练全程还原突发事件场景，从接警调度、现场封控到抓捕取证、多部门联动，每一个环节都紧贴实战，有效检验了公安队伍快速反应、协同作战的硬实力，为守护辖区群众安全筑牢坚实防线。

## 金塔社区“长廊会”聊出移风易俗新风尚

本报讯（通讯员 马慧）12月10日下午，利通区金星镇金塔社区的小区凉亭里，一场别开生面的“长廊会”热闹展开。没有严肃的会议室，也没有固定的讲台，社区网格员与居民围坐一圈，以“唠家常”的方式，共同探讨移风易俗与文明新风。

活动现场，社区党委书记杨婷结合身边人、身边事，用朴实亲切的语言，向居民讲解了移风易俗的意义，重点倡导“婚事新办、丧事简办、喜事俭办”，反对铺张浪费和封建迷信。在她的带动下，

现场居民纷纷打开话匣子。

党员薛红首先接话：“前阵子隔壁单元办喜事，彩礼十几万，宴席摆了几十桌，看着风光，可一家子背了不少债。要我说，婚礼重在心意，简约点更好，省钱省心还文明！”她的话引来不少居民点头赞同。

身边的榜样最具说服力。社区干部何海妮分享了亲身经历：“我和爱人去年结婚时，我父亲主动提出不要彩礼。他说‘孩子们幸福最重要，省下的钱支援小家庭建设更有意义’。”这场“零彩礼”的婚姻赢得了

热烈掌声。居民张翠琴听后感慨道：“时代不一样了，老观念也得改改。只要孩子过得好，那些所谓的排场该放就得放。”

从“高额彩礼”到“简约婚礼”，从“厚葬薄养”到“厚养薄葬”，文明风尚在居民的你一言我一语中变得清晰可感。随后，网格员还引导居民围绕“如何落实移风易俗”“身边还有哪些陋习可改进”等话题展开座谈，大家畅所欲言，积极为社区文明建设出谋划策，进一步凝聚了破陈规、树新风的共识。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道



## 惠农检察“质”“效”双引擎发力办好每起案件

本报讯（通讯员 海容）今年以来，石嘴山市惠农区人民检察院以抓实“三个管理”为核心，积极构建检察“大管理”格局，以案件管理为重要抓手，充分发挥案件管理部门的主导作用，通过创新工作“五举措”，为高质效办好每一件案件筑牢根基、提供坚实保障。

以案件受理审查为重点，全面加强案件全流程质量管控。在案件“入口”环节，重点围绕管辖合法性、文书卷宗规范性、犯罪嫌疑人在案情况、移送及时性等五个维度开展审查；对存在管辖异议等疑难复杂案件，主动会同刑事检察部门开展联合审查，杜绝“问题案件”

进入办案环节。在数据管理方面，实行案卡填录“当日核查、当日整改”机制，确保数据真实、准确、完整，从源头夯实数据质量基础。在案件“出口”环节，严格落实“每案必检”，承办检察官围绕证据采信、事实认定、法律适用等核心要素全面自查，认真填写《案件质量检查表》，经部门负责人审核签字后，连同案卷一并移送案管部门评查。对发现的问题及时纠错，实现“问题不出门、整改在源头”。今年共组织常规评查2次、涉企案件专项评查1次，累计评查案件278件，发现并整改问题48个。

以检察听证与人民监督员工作为纽带，推动司法公开与外部监督深度融合、诉讼权利保障、案卡填录等重点环节开展全面、实时、动态监控，形成“发现一提示—整改—反馈”闭环管理。今年共发起流程监控57件次，均已整改到位。

严格落实“每案必检”，承办检察官围绕证据采信、事实认定、法律适用等核心要素全面自查，认真填写《案件质量检查表》，经部门负责人审核签字后，连同案卷一并移送案管部门评查。对发现的问题及时纠错，实现“问题不出门、整改在源头”。今年共组织常规评查2次、涉企案件专项评查1次，累计评查案件278件，发现并整改问题48个。

以检察听证与人民监督员工作为纽带，推动司法公开与外部监督深度融合、诉讼权利保障、案卡填录等重点环节

合，邀请人民监督员监督案件30件，实现“四大检察”“十种监督方式”全覆盖。同时，广泛邀请人大代表、政协委员、律师、社区工作者等第三方参与监督，让司法裁量权在“聚光灯”下运行。

在案管大厅设立律师接待专用窗口，辩护人可通过电话预约、12309中国检察网在线申请或现场办理等方式申请阅卷。案管部门配备专人负责接待、审核，审核通过后及时提供电子卷宗光盘。今年共受理并审核通过律师阅卷申请94件，其中在线申请12件、线下申请82件，依法保障律师执业权利，提升司法协作效率。

## 惠农区“法院+综治”多元解纷机制落地有声

不乏法律知识、起诉状不知如何下笔的情况，法院干警向其介绍了格式文本的功能和优势后，帮助其系统梳理案件事实与诉求，并指导完成“要素式起诉状”的填写。起诉状准备就绪后，法官当场进行了审核，确定符合受理条件后，现场完成立案。整个过程高效、顺畅，从茫然无措到成功立案，张先生心中的石头落下了半。考虑到双方本是朋友关系，且事实清楚、争议不大，为彻底化解矛盾、修复关系，法官

在征得张先生及对方同意后，耐心倾听双方诉求，引导双方换位思考，同时也向张先生说明诉讼周期与执行风险。最终双方达成了分期还款的调解协议。

协议达成并非终点。为确保调解结果具有法律强制力，防止“调而不结”，法官立即启动了“司法确认”程序，对调解协议进行了审查并出具了民事裁定书，赋予其执行力。这意味着若对方再次违约，张先生可直接申请法

院强制执行，无需再经过漫长的诉讼程序。案件并未因司法确认而“归档了事”，法官定期提醒、督促对方按协议还款。近日，协议约定的第一期款项已如期到位。

“我原本以为打官司是一件很难的事，没想到在综治中心，从写诉状到立案、调解、确认，都有法官耐心指导，不仅帮我追回了钱，更让我感受到了司法的温度和高效率。”得知这一消息，张先生感慨道。

“我原本以为打官司是一件很难的事，没想到在综治中心，从写诉状到立案、调解、确认，都有法官耐心指导，不仅帮我追回了钱，更让我感受到了司法的温度和高效率。”得知这一消息，张先生感慨道。

指标，压实廉政责任。修订《关于进一步规范执行款案管理的规定》，明确案款审批“线下审核+线上提请”双流程的刚性要求，杜绝“一人审批”“未经授权审批”等情况，从根源上防范廉政风险发生。主动接受外部监督，畅通当事人

投诉举报渠道，认真听取检察院、案件当事人、律师等提出的意见建议。强化内部监督检查，定期或不定期对廉政清单填报情况、工作纪律等进行抽查，对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正，形成监督合力。

## 小坝派出所织密“三张网”夯实平安根基

本报讯（通讯员 王聪）“谢谢

你们为我挽回损失。”近日，刘女士将一面印有“感谢人民好警察，破案神速暖人心”字样的锦旗送到青铜峡市公安局小坝派出所，感谢民警为其找回被盗物品。

今年以来，小坝派出所积极践行新时代“枫桥经验”，以深化“专业+机制+大数据”新型警务模式为牵引，聚焦反诈防盗等工作，织密“精准研判、立体管控、全民防范”三张防护网，实现了治安掌控力和群众满意度双提升。

强化预警引领，织密“全民防范网”。警方有限、民力无穷。今年以来，小坝派出所充分发挥综合指挥室实战化枢纽作用，严格落实“日清日结、每案必研”机制，每日对警情进行深度研判，总结发案规律，为防控决策提供精准指引。成功预警并干预潜在风险20余起，通过研判分析，科学指导巡防警力定向投量，固化“有警出警、无警巡逻”与社区联防相结合的勤务模式，有效压降可防性案

件发案率。

聚焦要素管控，织密“立体管控网”。围绕“人、地、物、事”等治安核心要素，夯实流动人口管理，坚持打防结合、标本兼治。联合治安等部门，对重点行业场所开展常态化清查整治，消除潜在隐患。持续推进社会面视频监控补点增密，摸排并推动整改盲区25处。联合多部门力量扎实开展矛盾纠纷排查化解工作，全力以赴降风险、除隐患。1月至11月，可防性案件发案数同比下降，矛盾纠纷化解率达97%。

发动群防群治，织密“全民防范网”。警方有限、民力无穷。今年以来，小坝派出所把广泛发动和依靠群众作为夯实治安防线的根基，积极构建线上线下深度融合的宣防体系。通过警民联系群、社区宣传栏、线下宣讲等多元化形式，针对不同群体精准开展防盗反诈宣传，入户走访覆盖数千家庭，全力提升群众自防意识和能力。全年累计开展各类主题宣讲70余场。

### 分组轮值调处机制破僵局

## 叶盛镇化解惠民工程合同纠纷

本报讯（通讯员 田宛岑）近日，青铜峡市叶盛镇龙门村一批惠及村民的健身器材在安装过程中，因一场合同纠纷按下“暂停键”，后在叶盛镇分组轮值调处机制下圆满化解。

据悉，施工方陈某与村集体签订的合同内容不规范，导致履约困难。陈某认为村集体未履行承诺，故以阻挠健身器材安装来表达诉求，希望尽快结清款项。这一行为导致这项备受期待的惠民工程一度陷入停滞。

叶盛镇综治中心了解到相关诉求后，迅速启动分组轮值调处化解矛盾纠纷机制，整合司法所、派出所等多部门力量，第一时间下村开展实地调查。轮值小组与陈某和村委会耐心沟通、倾听诉求，并向双方详细解读相关法律条文，建议双方对原合同进行变更，重新订立合同，明确双方的权利义务关系。

经充分沟通协商，双方达成新协议：由陈某委托具备资质的第三方机构进行土方测量，村委会全力配合。待测量结果出具后，依据合同约定和测量数据，精确核算应付金额，村集体按照新合同约定履行剩余款项支付义务。新方案兼顾公平与可行，纠纷得以圆满化解。

此次纠纷的高效化解，凸显了分组轮值调处机制在基层治理中的优势。一方面，司法所提供法律支撑，派出所现场稳控防止冲突升级，人民调解委员会搭建协商平台，多部门协同，形成了“法律+行业”专业调解模式，生动体现了基层治理中“专业互补、流程闭环、根源解纷”的协同优势。另一方面，依托“中心吹哨、部门报到”机制，多部门快速反应，让群众感受到“诉求有人管”，专业化让结果“公平可接受”，提升群众获得感，最终实现“案结事了人和”。

## 平安石嘴山

责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

本报讯（通讯员 马逸辉）近日，张先生将一面锦旗送到了驻惠农区综治中心速裁团队徐法官手中，对法官高效化解矛盾表示感谢。这面锦旗不仅是对法院速裁团队的感谢，更是对区法院多元化解矛盾纠纷机制的认可。

今年8月，张先生的朋友因生意周转需要，向其借款8万元，并出具借条约定9月底先偿还5万元。然而到期后，朋友却以各种理由推诿不还，多次催要无果后，不懂法律程序的张先生感到十分无助，最终来到惠农区综治中心寻求帮助。

法院干警了解情况后，立即启动涉法涉诉窗口服务机制。针对张先生缺

乏法律知识、起诉状不知如何下笔的情况，法院干警向其介绍了格式文本的功能和优势后，帮助其系统梳理案件事实与诉求，并指导完成“要素式起诉状”的填写。起诉状准备就绪后，法官当场进行了审核，确定符合受理条件后，现场完成立案。整个过程高效、顺畅，从茫然无措到成功立案，张先生心中的石头落下了半。考虑到双方本是朋友关系，且事实清楚、争议不大，为彻底化解矛盾、修复关系，法官

在征得张先生及对方同意后，耐心倾听双方诉求，引导双方换位思考，同时也向张先生说明诉讼周期与执行风险。最终双方达成了分期还款的调解协议。

协议达成并非终点。为确保调解结果具有法律强制力，防止“调而不结”，法官立即启动了“司法确认”程序，对调解协议进行了审查并出具了民事裁定书，赋予其执行力。这意味着若对方再次违约，张先生可直接申请法

院强制执行，无需再经过漫长的诉讼程序。案件并未因司法确认而“归档了事”，法官定期提醒、督促对方按协议还款。近日，协议约定的第一期款项已如期到位。

“我原本以为打官司是一件很难的事，没想到在综治中心，从写诉状到立案、调解、确认，都有法官耐心指导，不仅帮我追回了钱，更让我感受到了司法的温度和高效率。”得知这一消息，张先生感慨道。

“我原本以为打官司是一件很难的事，没想到在综治中心，从写诉状到立案、调解、确认，都有法官耐心指导，不仅帮我追回了钱，更让我感受到了司法的温度和高效率。”得知这一消息，张先生感慨道。

指标，压实廉政责任。修订《关于进一步规范执行款案管理的规定》，明确案款审批“线下审核+线上提请”双流程的刚性要求，杜绝“一人审批”“未经授权审批”等情况，从根源上防范廉政风险发生。主动接受外部监督，畅通当事人

投诉举报渠道，认真听取检察院、案件当事人、律师等提出的意见建议。强化内部监督检查，定期或不定期对廉政清单填报情况、工作纪律等进行抽查，对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正，形成监督合力。

## 北（中）街司法所

### 开展综合教育强化矫正效果

本报讯（通讯员 王瑛）近日，石嘴山市惠农区司法局北（中）街司法所组织社区矫正对象开展警示教育、思想反思、文化熏陶与公益劳动于一体的综合矫正教育活动。

司法所选取5名社区矫正对象因违规受惩处的本地典型案例，组织全体人员进行警示教育学习。通过对这些身边“活教材”的深入剖析，工作人员详细阐明了监管规定的“红线”与法

律后果。活动中，一名社区矫正对象进行中期思想汇报。该社区矫正对象结合自身经历，分享了在思想认识、行为习惯、家庭及社会关系等方面的积极转变。开展中期思想汇报既检验了个体阶段性矫正成效，也为其他对象提供了有益借鉴，营造了互促共进的矫正氛围。

“案例如同镜子和警钟，让自己时刻警醒，杜绝侥幸心理。”一名矫正对象在思想汇报中写道。

在集中教育环节，全体人员共同观看了《郭文斌解读〈弟子规〉》，引导矫正对象深入理解孝

敬、诚信、谨行等传统美德。通过传统文化熏陶，从道德层面启发矫正对象明辨是非、知荣辱、辨善恶，为重塑价值观、培养健全人格注入文化力量。教育学习后，司法所组织矫正对象对辖区卫生死角进行集中清扫。在劳动中，矫正对象分工合作，积极投入。公益劳动不仅履行了法定矫正义务，更有助于培养其社会责任感、集体观念和劳动习惯，在实践锻炼中修复社会关系，增强回归社会的信心。

社区矫正作为非监禁刑罚执行制度，是维护社会安全稳定、促进改造的重要法治手段。惠农区司法局以社区矫正法为根本遵循，聚焦“规范执法、精准监管、防范风险”核心目标，创新构建“科技赋能+联动共治”监管模式，深度融合信息化手段与跨部门协作机制，实现“对象底数清、行为轨迹清、风险隐患清、监管责任清”，坚决守住“不脱管、不漏管、不失控、不重新犯罪”的“四不发生”底线，推动社区矫正监管向智能化、规范化、协同化转型升级。

## 姚伏司法所

### 集中教育助社矫对象重塑新生

本报讯（通讯员 吴佳 崔洁）近日，平罗县司法局姚伏司法所组织辖区10名社区矫正对象开展以“爱与责任”为主题的集中教育活动。

活动伊始，工作人员以“爱自己，是